CANLILAR VE ENERIJI iLISKILERI — CIKMI$S SORULAR

1. 2014 TEOG
Ug 8grenci, bir ekosistemde rastlanabilen
besin zinciri drneklerini géstermek igin
canhlan asagidaki gibi siralamistir.

Ayse'nin gdsterimi:

Cekirge|— |Kurbaga | — | Bitkiler

Zeynep'in gosterimi:

Bitkiler| —» | Koyun |— | Aslan

Murat'in gdsterimi:

Bitkiler | — |Aslan |—» [Serge | —»| Tilki

Ogrencilerin yapmis olduklan bu gésterim-
lerle ilgili olarak asadidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Ayse'nin gasterimi dodrudur, cinki Oretici
canlilarn en sona yerlestirmistir.

B) Zeynep'in gdsterimi dogrudur, ¢cinki dretici
ve tiketici canlilan dogru siralamistir.

C) Murat'in gosterimi dodrudur, ¢iinkil daha
fazla canli tarayle siralama yaprmistir.

D) Zeynep ve Murat'in gdsterimi dodrudur,
cink her ikisi de Uretici canhlarla basla-
mistir.

2.2014 TEOG
Sekil, bir ekosistemdeki enerji akisiyla ilgilidir.

i T

Bu sekle gdre, asagida verilenlerden hangi-
si yanhstir?

A) Bitki, glines enerjisini kullanabilir.

B) Canlilar, yasamlanni sardirmek icin enerji-
ye ihtiyac duyarlar.

C) Canlilann hepsi, gines enerjisini besin
tretmek igin kullanabilir.

D) Baz tiketiciler, enerji ihtiyaclann dogrudan
ureticilerden karsilar.

3.2014 TEOG
Bir égrenci, fotosentezin canlilar igin Snemini

deneyle gdzlemlemek istiyor.
Bunun igin sekildeki diizenekleri hazirlamistir.

Karanhk ortam

Sapkall Sulanmis
mantarlar saksi bitkisi

{Cam fanuslar 6zdestir.)

Ogrenci, bu diizeneklerde asagidaki uygula-
malardan hangisini yaparsa amacina ulagir?

A) Karanhk ortamdaki dilizeneklerden ¢ekirge-
ler cikanp kurbadalan eklemelidir.

B} Il. fanusu karanlik ortamda birakip; 1. fanu-
su I1sikh ortama almahdir.

C) Karanlk ortamdaki . fanusa da saksi bitkisi
eklemelidir.

D) Karanlk ortamdaki diizenekleri 1sikh ortama
almalidir.

4.2014 TEOG

Cam
fanus

Kireg suyu
(Karbon dioksit bulunan
ortamda bulanir.)

Gimlenmekte
olan fasulyeler

Yukandaki dizenekle sinifta deney yapan
Mehmet, “Sizin de goézlemlediginiz gibi yal-
nizca |. kaptaki kireg suyu bulandi.” diyor.

Buna gdre, bu deneyin hipotezi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Fotosentez sonucu oksijen aciga cikar.

B) Fotosentezin gerceklesmesi icin karbon
dioksit gereklidir.

C) Oksijenli solunum sonucu karbon dioksit
acida cikar.

D) Oksijenli solunumun gerceklesmesi icin
yesil bitkiler gereklidir.



5.2014 TEOG

Bir hayvan hicresindeki solunumda;

A maddesi kullanilir ve enerji verir.
M maddesi pargalanma sonucu olusan
gazdir.

Bu bilgilere gére, A ve M ile belirtilen
maddelerin solunum denkleminde dodru
yerlestirilmis hali asagidakilerin hangisinde
verilmistir?

A) A + Oksijen — W + Su
BYATP + @ — A + Su
C)Oksien + Su — A + N
D)A + ATP — W + Oksijen

. 2014 TEOG MAZERET

e Giines Otgul
@Tu keticiler Isian canlilar

@Fatasentez ® Ureticiler @ Solunum
O OEMl OLT

Asagida verilen ifadelerdeki bosluklar,
tabloda numaralandirilmis bazi terimlerle
doldurulacaktir.

* Tabloda verilenlerden olusturulacak besin
zincirlerinin ilk halkasinda ............ yer alir.

® o eeeeee.. dreticilerin ............ sonucu uret-
tikleri besin ile beslenir.

Verilen bu bilgilerin dogru olmasi igin tablo-
dan, bosluklara sirasiyla yazilmasi gereken
terimler asagidakilerin hangisinde birlikte
verilmistir?

)5.3 4 B)2, 8,6
)1,7,6

A
C D)9, 8 3

7. 2014 TEOG MAZERET

Ahmet, sekilde verilen yasama ortaminda-
ki canlilan gelisi glizel numaralandinyor.
Daha sonra, arkadaslanindan bu canlilarla
besin zinciri semasi olusturmalarin istiyor.

Buna gore, arkadasglarinin yaptigi asagudaki
semalardan hangisi bir besin zinciri olusturur?

A)
RoNpNy
CHpORIO

B)
—©
OdON}
OO
C)
OldOhadOdOdO
D)

OO dOdOndO



8.2014 TEOG MAZERET
Bitkiler, fotosentezi gergeklestirmek igin
bazi maddeleri kullanir.
Asagidaki diizeneklerden hangisi, fotosen-
tezde suyun gerekliligini, kontrollii deneyle
gozlemlemek igin uygundur?

(Duzeneklerdeki cam fanuslar, saksi bitki-
leri ve gimlenmekte olan fasulyeler ézdes-
tir. Deney siiresince fanuslardaki oksijen
miktan dlgiilliyor.)

WEFEEEEEEEER CEEEEa rEr FETEEEFETET TR T TR EEErEETy

Susuz birakilacak  Su veriecek

B) Karanlk ortam

Susuz Su
birakilacak

RN

. Gimlenmekte
verilecek olan fasulye

[ 11

Susuz birakilacak  Su verlecek

SO O R L I A

s e e vl

Cimlenmekte
olan fasulye

Su verlecek

9. 2014 TEOG MAZERET

Ogrenciler, siniftaki bir deneyde yaptiklar
uygulamalan asadidaki gibi yazmuslardir.

Ozdes iki deney tiipiine, esit miktarda
kire¢ suyu koyduk. Birinin agzini
hemen tipayla kapatnik. Diger tiipiin
icine iifleyip hemen tipayla kapattik.
Sonra her ikisini de calkaladik.

(Kire¢ suyu, karbon dioksitli ortamda bulanir.)

Buna gére, bu deney asagidakilerden han-
gisini gozlemlemek igin yapilmistir?

A) Karbon dioksitin tim canlilar icin Gneminin
tespiti

B) Solunum icin kullanilan gazin varhiginin
tespiti

C) Oksijenli solunumda hangi maddenin parca-
landidimin tespiti

D) Oksijenli solunum sonucu agiga cikan gazin
tespiti

10. 2014 TEOG MAZERET
Bir aragtirmaci, bitkinin karanhk ortamda
solunum igin disandan alip kullandigi ve bu
olay sonucunda olusan maddeleri, sekilde-
ki gibi numaralandirarak oklarla gosteriyor.

Buna gore |, Il ve lll ile gosterilen maddeler
asagudakilerin hangisinde dogru olarak
verilmistir?

| Il 1]
A) Oksijen Karbon dioksit Su
B) Besin Oksijen Su
C) Oksijen Glikoz Karbon dioksit
D) Su Oksijen Karbon dioksit




11. 2015 TEOG
Sekilde bir besin aginda yer alan canhlar
verilmistir.

[ X

GeKirge = Tavuk avsan

Bu besin aginda yer alan canhlardan hangileri
enetrji ihtiyacini sadece lretici canlilardan
karsilar?

A} Fare - Tavsan

B) Cekirge - Tavuk
C) Kurt - Tilki - Fare
D) Tavsan - Cekirge

12. 2015 TEOG

Bir 6grenci fotosentezi etkileyen faktorleri
incelemek istiyor. Bunun igin dzdes bitki ve
cam fanuslan kullanarak sekildeki diizenekleri
hazirliyor.

Isik

WL | S

L 20°C 20°C | 20°C
] o
/ I / ! / i

Nemli Kuru Nemli
toprak toprak toprak

Ogrenci deney siiresince asagidaki islem-
lerden hangisini uygularsa amacina ulasir?

A) Isigin etkisini gozleyecekse | ve [II'G

secmelidir.

B) Suyun etkisini gozleyecekse Il ve llII'0
secmelidir.

C) Sicakhgin etkisini gozleyecekse her tgani
secmelidir.

D) Ayni anda sicaklik ve suyun etkisini gozle-
yecekse |l ve llI'd segcmelidir.

13. 2015 TEOG
Selma, fotosentezle ilgili kavramlan, fotosentez

denklemi ile asadidaki gibi iliskilendirmek istiyor.
sk enerjisi

A + Karbondioksit —.:r Oksijen + @

Buna gore denklemdeki sembollerin yerine
hangisinde verilenlerin yazilmasi uygun

olur?
A [ o
A)  Glikoz ATP Su
B) Su Klorofil Glikoz
C) Klorofil Su ATP
D) Glikoz Klorofil Su

14. 2015 TEOG
Bir deney icin sekildeki K ve L dizeneklen

hazirlaniyor. (Dizeneklerdeki cam fanuslar ve
kirec sulan dzdestir.)

yd

« L
Kireg suyu

(Karbondioksitli ortamda bulanir.)

Bu dizeneklerde gdzlem yapiliyor. Bir sire
sonra, K dizenegindeki kireg suyunun bulandi-
gi, L'de ise bulanmadigi gdzleniyor.

Bu deneydeki gozlemlere gore;

|. Oksijenli solunum sonucu karbondioksit
aciga ciktiqu
Il. Kire¢ suyunun ortamdaki oksijeni arttirdign
lll. Cevrede su olmadiginda oksijenli solunu-
mun gergeklesmedigi

durumlarindan hangilerine karar verilebilir?

A) Yalniz |
C)llvell

B)lvell
D)L 1 wve



15. 2015 TEOG MAZERET
Bir 6grenci, 6zdes cam fanuslar ve 6zdes saksi

bitkileri ile sekildeki deney dizeneklerini hazir-

BERERBRE

LR

I 1]
KW&; suyu
(ortamdaki
karbondioksiti tutar)

Iglk

Ogrenci, bu diizeneklerde fotosentez ile ilgili
olarak asagidakilerden hangisini gozlemler?

A) | dizenekteki bitkide fotosentezin hizlana-

cadini
B) Once II. diizenekteki bitkide fotosentezin
duracadini

C) Her iki bitkinin de gelisiminin ayni sekilde
yavaslayacagini

D) I. dizenekteki bitkide fotosentezin azalma-
sina bagh olarak gelisimin yavaslayacagini

16. 2015 TEOG MAZERET
Bir balgedeki besin aginda yer alan canlilar se-
madaki gibi farkli sembollerle gosteriimektedir.

o
N

Bu semaya gore, asagida verilenlerden
hangisi yanhstir?

A) A\ dreticidir.

B) (O fotosentez yapar.

C)O eneriji intiyacimi A’den karsilar.

D) ) enerji ihtiyacini {? ve O'den karsilar.

17. 2015 TEOG MAZERET
Ogrenciler, bitkilerin oksijenli solunum sonu-

cunda karbondioksit aciga cikardigim kontrolli
deney ile gdzlemlemek istiyor.

(Diozeneklerde yer alan bitkiler, cam fanuslar,
kireg sulan dzdestir. Kirec suyu karbondioksitli
ortamda bulanir.)

Asagidaki diizeneklerden hangisiyle bu
amaca ulasabilirler?

A)
B)
Isikl| artam Karanhk ortam
C)
-
Karanhk ortam
D)

Isikll ortam Isikll ortam

18. 2016 TEOG
Semada bir besin aginda yer alan canhlann yen
numarah kartlarla belirtilmistir. Bu canhlarin
besin agindaki roli kartlara yazilacaktir.

ﬁeunes
Y

N

Buna gdre, “Enerji ihtiyacini sadece tretici-
den karsilamaktadir.” ifadesi kag numaral
karta yazilmalicdir?

AL B)IL. C) 1Nl D) IV.



19.

20.

2016 TEOG

Bir 6grenci bitkilerin gelisimine etki eden bazi
kosullan arastirmak icin asadidaki dozeneklen
hazirhyor. Diizeneklerde saksi bitkilen, toprak
ozellikleri ve miktarlan 6zdes olup hepsine
ayni miktarda su verilmektedir.

1 /
{ ) |

Karanlik Aydinlik Aydinlik
25°C 25°C 2°C

Ogrenci bu diizenekleri kullanarak bu bitki
tiriiniin gelisiminde,
I Isik
II. Sicaklik
. Su

faktorlerinden hangilerinin etkilerini arasti-
rabilir?

A) Yalmz | B)lvell.
C) Il ve L D)1, 1lve NIl
2016 TEOG

Mehmet, 151g1 surekli yanan akvaryumunda
balik beslemektedir. Bir giin, disandaki havayi
akvaryumdaki suya piskurten hava motoru
bozulur.

Hava
matoru

Buna goére yasadiklan ortamda surekli ok-
sijene ihtiyaci olan bu balklarin yasamina
devam edebilmesi igin, Mehmet asagidaki-
lerden hangisini yapmahdir?

A) Akvaryuma su bitkileri ve alg koymaldir.
B) Akvaryumdaki balk sayisimi artirmahdir.
C) Akvaryuma su salyangozlan koymalidir.
D) Akvaryuma kurbaga koymalidir.

21. 2016 TEOG
Bir deney icin dzdes cam fanuslar ve kireg
sulan ile sekildeki dizenek hazirlanmistir.

Cam fanus

Kireg suyu
(Karbondioksitli
ortamda bulanir)

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Bu deneyle ilgili asagidaki ifadelerden han-
gisi dogrudur?

A) Her iki fanusa birer fare konursa |'de olusan
karbondioksidin kaynadi anlasilir, 1l 'de olu-
san karbondioksidin kaynadi anlasiimaz.

B) Duzenek fotosentezde karbondioksit kulla-
nildigini gdzlemlemek icin hazirlanmis olup
gines 1s1d1 alan ortama konulmahdir.

C) |. fanus fotosentezde gaz cikisini, |1, fanus
solunumda gaz cikisini gézlemlemek icin
hazirlanmistir.

D) Dizenek canlimin solunum sirasinda orta-
ma karbondioksit verdigini gézlemlemek icin
hazirlanmistir.

22. 2016 TEOG MAZERET
Bir besin zincirinde yer alan canl tarlerine ait
birey sayilan asadida verilen grafikteki gibidir.

BI[E’I," Sdylsl
3

500{-
400{-
300]-
200{-

1001 -

= Canllar

K LMN P

Bu besin zincirinde ireticiden son tiiketiciye
dogru gidildikge birey sayisinin azaldidi bilin-
mektedir. P tirinin birey sayisi insanlar tarafin-
dan bilingsizce avlandidi icin hizla azalmistir.

Bu durumdan éncelikle hangi canh tiriiniin
etkilenmesi beklenir?

A) K B) L C)M D)N



23. 2016 TEOG MAZERET

Odretmen, édrencilerinden “Fotosentez icin 1sik
gereklidir” bilgisini asagidaki dizeneklerden
yararlanarak gostermelerini istryor. Bu dizenek-
lerdeki saksi bitkileri, toprak 6zellikleri ve miktar-
lan 6zdes olup ortam sicakhklan ayridir.

Karan|ik
ortam

L Karanlik

veriliyor.  verlmiyor.  wverliyor.  verilmiyor.
I I n v

Buna gore ogrenciler hangi iki deney dize-
nedini secerse bu amaca ulasabilirler?

A)lve ll. B) I ve lIL.
C) Il ve NI D) lve IV.
24.2016 TEOG MAZERET
sk

A2 2 20 20 2 AN |

Cam fanus kelebek

Cimlenmekie
olan fasulyeler

(Cam fanuslar ve kelebekler Szdestin)

Sulanmis vesil
saksi bitkisi

Sapkall

Toprak
mantarlar

Sinifta yapilmak dzere sekildeki deney dize-
negi hazirlanmistir. Deney sirasinda 6gretmen:
‘Duzenekte, hangi fanustaki kelebegin daha
uzun sure yasamasi beklenir?” sorusunu
ddrencilere soruyor.

Ogrencilerin bu seruyla ilgili asagidaki
aciklamalarindan hangisi dogrudur?

A) Yalmz I'deki ¢inki ¢cimlenen tohumlar da
solunum yapar.

B) Yalmz II'deki ¢cinkd yesil bitki fotosentez
yaparak oksijen Gretmektedir.

C) Yalniz lIlteki cinki sapkah mantarar toprak-
tan gerekl besleyici maddelen alabilir.

D) Ug fanustaki kelebekler de ayni sire yasar
¢iOnki biitiin canhlar solunum yapar.

25. 2016 TEOG MAZERET
I I

Cimlenmekte
olan fasulyeler

Bir deney igin ézdes metal kapakh cam
kaplar ve mumlarla hazirlanan yukandaki
diizeneklerde hangi degisiklik yapilirsa, hem
yanma sonucu hem de oksijenli selunum
sonucu karbondioksit agiga giktig: gozlenir?

A) 1l.°"den mum cikanhp, her iki kaba dzdes
cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kire¢ suyu konulursa

B) I'den mum cikanlip, her iki kaba fare konu-
lursa

C) Her ki kaptan mumlar ¢ikanhp yerlerine éz-
des cam bardaklarla karbondioksitli ortamda
bulanan kireg suyu konulursa

D) Her iki kaptan mumlar cikanlip, |.'ye de
cimlenmekte olan fasulyeler konulursa

26. 2017 TEOG
Hicrelerde besinler pargalanarak enerji elde
edilir.
Bu olay
|. Bir hicreli canlilar

II. Hayvanlar
Ill. Bitkiler

gruplarindan hangilerinde gergeklestirilir?

A) Yalniz |
C) Yalmz Il

B) Yalniz Il
D)L, 1l ve 1

27. 2017 TEOG
Fotosentez yapan su yosunlarinin yer aldi bir
ekosistemde, somon baliklan su yosunlanyla
beslenen sinek larvalanm yemektedir. Bu or-
tamdaki canlilarin atiklan ve 6l organizmalan
bakterilek tarafindan parcalanmaktadir.

Bu ekosistemdeki beslenme iliskileri ile ilgili
olarak asagudakilerden hangisi yanhstir?

A) Somon baliklan, ikincil tiiketicidir.

B) Su yosunlan, dretici basamaginda yer alir.

C) Bakteriler, yalnizca su yosunlanyla beslen-
mektedir.

D) Somon baliklarinin artmasi, sinek larvalannin
azalmasina neden olabilir.



28. 2017 TEOG

Bir 6grenci cam fanus, bitki, fare ve besinler
kullanarak karanhk ortamda hazirfadi§i asa-
gidaki 6zdes dizeneklerden birini lamba ile
aydinlatiyor.

Karanlik '
ortam
s% Farenin Farenin
T becini besini

Aydinhik ortamdaki farenin daha uzun siire
yasadigini gozlemliyor.

Ogrenci bu deneyle ilgili olarak

|. Bitkiler karanhk ortamda solunum yapamaz.
II. Bitkiler yapay 151kta fotosentez yapabilir.
lll. Fotosentez sonucunda oksijen gazi olusur.

gikarimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz |
C) Il ve Il

B) lve ll.
D)1, ve NI

29. 2017 TEOG

GAZET:-

Bir sirket, evsizlik problemine ve
cevre kifiligine ¢dzim igin cope atilan
plastigi yiksek kaliteli, gliven|i ve ucuza
mal edilen bir yapi malzemesine
donistiriyor,

Geri déniistliriilen 400 ton plastigi
kullanarak 1500 metrekareye yakin ev
ve barinak iretiyor. Insanlar, sirketin bu

projesine uygun gopleri toplayarak kendi
evinin inga edilmesini saglarken atik
malzemelerden gevrayi temizliyor,

f— J

Bu gazete haberine gore asagidakilerden
hangisine ulagilamaz?

A) Evsel atiklanin tamami kullanilarak daha
dayanikh Orinler elde edilmistir.

B) Cevre kirliligi engellenerek kaynaklar tasar-
ruflu kullanilmistir.

C) Geri dénisiam ile daha ucuz insaat malze-
meler dretilmistir.

D) Plastik atiklar toplanarak gen dénisim
yapilmstir.

30. 2017 TEOG
Dodadaki azot dongisi sekilde gosterilmistir.

Azot gazi Hava

Azot ayristiricl
bakteriler ~ Toprak

& Azot badlayic| %

bakteriler

Bu déngii ile ilgili olarak asagidakilerden

hangisi yanhstir?

A) Azot badlayici bakteriler, atmosferdeki
serbest azotu badlayarak azotlu bilesiklere
donistirebilir.

B) Simsek ve yildinm gibi bazi olaylar havadaki
azotun, azotlu bilesiklere dénustirilimesinde

rol oynayabilir.

C) Otcul beslenen canh, azot ihtiyacini bitkiler-
den karsilar.

D) Dogadaki tom canhlar atmosfere azot gazi
verr.

31. 2017 TEOG MAZERET

Karasal bir besin aginda yer alan canhilar
sembollerle gdsterilerek bu canhlara ait bilgiler
verilmistir.

A 131k enerjisini kimyasal enerjiye déndstirir.

@ H ile beslenen bir tiketicidir.

B: Enerji ihtiyacini sadece iretici canhilardan
karsilar.

*: [l ve @ ile beslenerek enerji ihtiyacin
karsilar.

Buna gére asagidaki semalardan hangisi bu
besin agini ifade etmektedir?

A}?_;-; B) T—rl
l/ ]
t t
* *
C)hk— @ D) @— %



32. 2017 TEOG MAZERET
Bitkilerin buyimesini etkileyen faktdrleri in-

celeyen bir 6grenci numaralanmis asagidaki
diizenekleri hazirhiyor. Dizeneklerdeki saksi
bitkileri, toprak dzellikleri ve ortam sicakliklan
dzdestir.

J

||""I i
|. bitkiyi yanmakta olan lambanin énine koyup
li¢ ginde bir suluyor.

Il bitkiyi giines 15141 alan pencere kenarnna
koyuyor fakat higc sulamiyor.

ll. bitkiyi 151k almayan karanlik bir ortama
koyup G¢ gunde bir suluyor.

Bu deney diizeneklerinde &grenci li¢ hafta
sonra asagidakilerden hangisini gézlemler?

A) Yaprak sayisindaki artisin en fazla |. bitkide
oldugunu

B) Il. bitkinin, gines 15141 alabildidi icin daha 1y
bayadagoni

C) I. bitkinin digerlennden daha az karbondioksit
tikettigini

D) 1. bitkinin daha fazla karbondioksit tikettigini

33. 2017 TEOG MAZERET
Markete alisverise giden bir 6grenci, raftaki
domates konservelerinden birinin kapadinin
sekildeki gibi sistigini gdrmistar.

DOMATES DOMATES
KONSERVESI KONSERVESI

Bu 6drenci, arastirmasinda havasi alinarak
kapatilmis konserve kapaklannin sismesinin
ve igindeki besinlerin bozulmasinin konserve
icinde ¢odalan bakterilerin faaliyetleri sonucu
oldugunu dgrenmistir.

Bu dgrenci, konservenin bozulmasina
neden olan bakteriler ile ilgili olarak

|. Enerji dretmek icin besin kullanmistir.
II. Ortamda oksijen olmadidi icin enerji Grete-
memistir.
lll. Faaliyetleri sonucunda gaz acida cikarmistir.

yargilarindan hangilerine ulasir?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Yalniz Il
D) Il ve 111

34. 2017 TEOG MAZERET
Bir 6grenci asagidaki gorseli incelemektedir.

Gilines

¥ ~:‘ "':1 "".J
w29
Ogrencinin bu gérseldeki olayla ilgili verdigi
bilgilerden hangisi yanhstir?

A) /\, oksijeni ifade eder.
B) Bitkiler atmosfere sadece /\ gazi verir.
C) |:| canhinin solunumda disan verdidi gazdir.

D) [, fosil yakitlanin yanmasi sonucu atmos-
fere verilen karbondioksidi ifade eder.

35. 2017 TEOG MAZERET

Bazi kati atiklarin dodada aynstinlma sireleri
ve bu atiklanin geri dénisiminden elde edilen
enerji tasarrufu tabloda verilmistir:

Dogada Enerji
Kati atiklar ayrnistirilma tasarrufu
sureleri (yil) (GJ [ ton)
Cam 4000 6
Plastik 100-1000 326
Alaminyum 200-500 222

Bu tabloya gdre asadidaki ¢ikarimlardan
hangisi yapilabilir?

A) Kati atiklanin gen déniisimi eneri tasarrufu
saglar.

B) Dogada aynistinlma siiresi uzadikca tasar-
ruf edilen enerji miktarn artar.

C) Kati atiklar, sivi atiklara gore dogaya daha
fazla zarar verir.

D) Atiklann dogada aynistinlma sireleri sadece
miktarlanina baghdir.



36. 2018 LGS

Klorofil tasiyan K canhsi ile ilgili su hipotez éne
sirilmdistar:

Hipotez: K canlisi bulundugu ortama oksijen
verr.

Bu hipotezin dogru olup olmadigini anlamak
amaciyla yapilacak bir deneyde mumun yan-
ma siresi dlgilecektir.

Isik
Cam
e Afanus
Kronometre
K canlisi {’
!

Bu hipotezin dogru olup clmadigini anla-
mak igin sekildeki dizenegin yeterliligi ile
ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bu dizenek kesinlikle yeterlidir canki mum
vardir.

B) Bu dizenek kesinlikle yeterlidir cinkii
K canhsi vardir.

C) Yeterli deqildir ciinki bu diizenegin yanin-
da, K canlisinin olmadii ve dider ozelliklen
ayni olan baska bir dizenegdin de bulunma-
si gerekir.

D) Yeterli degildir ciinki bu diizenegin yanin-
da, mumun olmadi§i ve dider ozelliklen ayni
olan baska bir diizenegin de olmasi gerekir.

37. 2009 SBS
Ahmet, sinifindaki bir etkinlikte fotosente-
Zin dnemini anlatmaktadir.

Yanma igin oksijen
gereklidir. Fanusta oksijen
bittigi igin mumun
sondiigund gordiiniz.
Bir
siire

Fanus

Sekil - |

Ama bu fanusta mumun
yanmaya devam ettigini
goriyorsunuz.

/ ?

Sekil - Il

Sekil-l ve sekil-II'deki gibi konusunu anlatan
Ahmet’in sekil-II'deki diizenegi hangisidir?

B)

S




38. 2009 SBS

Portakal Kagnt
kabugu pargalar
Elma AW
copu i AR Plastik
iy ise
Cam sige _"l‘b.‘;s : 31
Gop kutusu

Ogretmen: Sinifimizdaki ¢ép kutusunun
igindekileri birlikte inceleyip

problemi ve ¢dzimii belirleyelim,

gozumle ilgili drnek verelim.

Mehmet : Farkh atiklar birbirine kanismis.
Geri doniisimle yeniden kulla-
nabilmek igin kagit, cam, plastik
ve besin atiklarini ayn kutulara
atalim.

Ogretmen: Gocuklar; Mehmet'in diisiincesi-
ne, asadidaki tabloda agiklama-
lari verilen puanlardan hangisini

vermeliyiz?
Puan Acgiklama
4 Problemi anladi, ¢oziim buldu,
grnek verdi.
3 Problemi anladi, ¢tzlim buldu,
ornek veremedi.
Problemi anladi, ¢dzliim ve drnek
2
bulamadu.
Problemi tam anlamadi, gézim
1 N
ve drnek bulamad.
A4 B)3 C)2 D)1
39, 2009 SBS

Sekilde verilen azot dénglisinde asagidaki

olaylardan hangisi gozlenir?

A) Hayvanlann solunumla havadan azot aldidi

B) Hayvan atiklarindaki azotun havaya kans-
fidn

C) Bitkilenin yapraklanyla havaya azot verdigi

D) Bitkilenn topraktan kdklenyle azot aldigi

40. 2010 SBS

Kapakh cam kap

ekirge

Yilan &
N - Kubasagy

Hasan, besin zincirini gézlemlemek ama-
ciyla sekildeki dizenedi hazirhyor. Kapagim
kapatip glines 1511 alan ortama birakiyor.
Diizenekle ilgili olarak arkadaslan asagidaki
yorumlari yapiyoriar.

Mehmet : Kap, kapah oldugu igin iginde ok-
sijen bulunmaz ve canlilar hemen
olir.

Filiz : Etle beslenen canhilar clmadig
icin tam bir besin zinciri olusa-
maz.

Hasan, arkadaslarinin yorumlarn igin ne
demistir?

A) Her ikiniz de dogru yorum yaptiniz.
B) Her ikiniz de yanlis yorum yaptiniz.
C) Mehmet, sadece senin yorumun dogru.
D) Filiz, sadece senin yorumun dodru.

41. 2010 SBS

Selma Hanim, hamur mayalamak igin

asagdaki islemleri yapmistir.

1. Maya, un, tuz ve sekeri kanstirip ihk su
ekleyerek yogurdu.

A,

3. Yeteri kadar kabardigini gériince
hamurdan ¢orek yapti.

Maya mantarlan oksijensiz solunum yapar-
lar ve belirli sicakhklarda faaliyet gésterirler.

Buna gdre, hamurun yeteri kadar kabarmasi
igin Selma Hanim 2. islemde ne yapmistir?

A) Soguk su ekleyerek yogurmaya devam
etmistir.

B) Kaynar su ekleyerek yojurmaya devam
etmistir.

C) Hamurun 0zerini drterek 1hik bir ortamda
bekletmistir.

D) Hamuru, acik bir kap icinde buzdolabinda
bekletmistir.



42,2010 SBS
Bir toplantida, arastirmacilar, “Pasif Evler”
projesiyle ilgili olarak su bilgileri vermistir.
Bu evlerde;
* Giines enerjisi kullanilacak,
* Yalitim ¢ok iyi olacak,
* Kalorifer ve sobaya gerek kalmayacak.

Buna gore, Dinya’'da bu evler yayginlasti-
nldiginda, glinimizdeki enerji kullaniminm
gosteren asadidaki grafikte nasil bir degis-
me olmasi beklenir?

Giiniimiizdeki Enerji Kullamm Grafigi

A) Mikleer enerji arani artar.

B) Fosil yakit orani artar.

C) Dodgal gaz orani degismez, yenilenebilir
enerji oram azalir.

D) Yenilenebilir eneni orani artar, fosil yakit
orani azalir.

43. 2011 SBS

Bir égrenci karbon ve oksijen déngiisiinii

basitlestirerek deneyle gdstermek istiyor.

Bunun igin hazirladig asagidaki diizenekte

bir hata yaptigini farkediyor.

D1

NE — Cam fanus

Sulanmig Kireg suyu
saksi bitkisi (ertamdaki
karbondioksiti tutar.)

Buna gore égrenci, hatasini gidermek igin
sekildeki diizenekte hangi degisikligi yap-
malidir?

A) Kap igindeki kireg suyunun miktarnin arttirmali.

B) Kirec suyunu cikanp yenne kurbaga koymali.

C) Bitkiyi cikanp yerine sapkalh mantar koymali.

D) Ortam sicakhgini yavas yavas arttirmali.

44. 2012 SBS

Bir égrenci, farkh sicakhklarin fotosentez
olayina etkisini gozlemek igin dzdes bitki-
lerle sekildeki diizenegi hazirhyor.

ISIK

AT

10 °C

0°C

Bitkilere esit miktarda diizenli
olarak su veriliyor, Saksilar ve
icindeki topraklar 6zdestir.

Eger bu 6grenci “Karanhktaki bitki, 151k
alan bitki gibi fotosentez yapar mi?” so-
rusuna cevap ararsa, bu diizenekte hangi
degisikligi yapmahdir?

A) Bitkilen birbiriyle yer degistirmelidir.

B) 10 *C'deki ortamin sicakhdini azaltip bura-
daki bitkinin 151k ve hava almasini engelle-
melidir.

C) Her iki ortamin sicakhgim 10 *C'ye ayarla-
yip her iki bitkiyi de 1sikta birakmaldir.

D} Her iki ortamin sicakhdin 20 °C'ye ayarlayip
bitkilerden birinin 1sik almasin engellemelidir.

45. 2012 SBS

Bir arastirmaci grubu, ¢gevre ile ilgili arastir-
malan sonucu asagidaki grafigi giziyor.

?

-
Yillar

Grafikte gosterilen durumla ilgili olarak;

* Genis alanlarnin, hizh gelisen agag tiirleri
ile agaglandiriimasini,

* Yenilenebilir enerji kaynaklan kullanimi-
nin yayginlasmasini

oneriyorlar.

Buna gdre grafikte “?” isareti ile gdsterilen
faktor, asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Dinyada su déngisine katilan su miktan
B) Atmosferdeki karbondioksit yogunlugu

C) Dinyadaki fosil yakit miktar

D} Bazi hayvan tarlerinin sayisi



46. 2013 SBS
Atiklarin geri déniistiirilmesiyle, enerji tii-

ketiminde, hava Kirliliginde, su tiiketiminde
onemli oranda azalma olacaktir. Bu amagla
kurulan tesislerde atiklar islenmektedir.

Kagr ve cam atiklar Cam atiklar

,gf:, EZE;Z:H“ Sl s
0 Yikama
44 /
Parcalama
\ isleme ‘/

Sekilde bazi atiklann islenmesiyle ilgili asa-
malar verilmistir. islem sonunda elde edilen
uriinlerin lzerine isareti yapistinlmistir.

-

i

Sekle gore, bu isaretin anlami asagidakiler-

den hangisidir?

A) Bu dran, gen dondstardlmis malzeme kul-
lanilarak elde edilmistir.

B) Bu drindn ikinci kez geri dénusturiilmesi
mimkin dedildir.

C) Bu Urun, dogada kendiliginden cok kisa si-
rede parcalanarak madde dongisine katilir.

D) Bu drin, gern dondstardlmis kagit ve camin
kanstirihip islenmesiyle elde edildidinden
kisa sureli kullaniimalidir.

47.2013 SBS o
Tabloda, bir besin aginda yer alan canlilar

ile enerji kaynaklar verilmistir:

CANLILAR ENERJI KAYNAGI
Su bitkisi Giines 15141

Alg Giines 15141
Karides Alg

Salyangoz Su bitkisi

Etgil balik Karides, salyangoz
Balikgil kus Etgil balik

Bu besin aginda, fotosentez yapan canhlar
azaldiginda, tabloda verilen hangi canlh-
lara ait birey sayisinin @ncelikle azalmasi
beklenir?

A) Yalniz etcil balk

B) Yalniz balikgil kus

C) Karides, salyangoz

D) Su bitkisi, bahkeil kus, alg

48. 2013 SBS

Hipotez: Dogadaki bazi canlilarin gergek-
lestirdigi mayalanma olayi sonucunda
karbondioksit agiga cikar.

Bu hipotezin dogrulugunu test etmek iste-

yen l¢ égrenci, cam fanuslara sekildeki I, 1l
ve lll numarah diizenekleri hazirlamislardir.
I

Cam
fanus

Gimlenen Saksl  Sekerli su
fasulye bitkisi ve bira
mayasi
; Tj
Kireg suyu

(Karbondioksit bulunan
ortamda bulanir.)

Sekerli su
ve bira
mayasl

Bu diizeneklerle ilgili olarak asagida verilen
agiklamalardan hangisi dogrudur?

A) Yalnz Il uygundur; I'e bira mayasi, lll'e saksi
bitkisi eklendiginde bu diuzeneklerde de
mayalanma olay gdzlenir.

B) Yalniz lll uygundur, | ve II'de kireg suyu-
nun bulanmasina mayalanmanin yol actid
soylenemez.

C) I ve Il uygundur, her ikisinde de kireg su-
yunun bulanmasina neden olan birer canh

tard vardir.
D) Il ve Il uygundur, her ikisinde de mayalan-
ma olayini gerceklestiren canli tiri vardir.



49. 2008 OKS

Sekildeki besin zincirlerinde otgullarin bitkilerle,
etgillerin ise otgullarla beslendigi goriilmek-
tedir.

Bu besin zincirlerinin oldugu bir bélgede,
insanlanin etgilleri asin avlamasi ile baglayip
birbirini takip eden asagidaki olaylardan
hangisinin en_son ortaya gikmasi beklenir?
A) Topragin erozyona ugramasi

B) Bitki drtGsinidn zarar gérmesi

C) Otcullanin artmasi

D) Etcillerin yok olmasi

50. 2007 OKS
Gines 15141 alan Karanhk ortam,
ortam,12 °C 20¢#C

Mehmet, glines 1s1ginin besin yapimina etkisini
gozlemek istiyor. Esit miktarda su verip, ayni
tur topraga ektigi 6zdes saksi bitkilerini farkl
ortamlara koyarak yukandaki gibi deney
dluzenegi hazirliyor.

Buna godre Mehmet, asagidakilerden hangisini
yaparsa deneyden sonug alir?

A) I. saksimin bulundugu ortamin sicakhgini
20 °C’a ¢ikarmali.

B) Il. saksiy1 sicakhign 12 °C olan 1sikl ortama
koymali.

C) Bitkilerden birinin yapraklarini azaltmali.
D) Bitkilerden birine daha az su vermeli.

51. MEB ORNEK SORU

¢ Y maddesi oksijen varliginda mavi renk verir. Oksijen
miktari arttik¢ca renk koyulasir.

Bir 6grenci sekilde gosterilen deney diizeneklerini hazirliyor.
Ozdes iki kaptan her birine 100 mL su ve 5 damla Y maddesi
ekliyor. Daha sonra |. kaba elodea (su bitkisi) koyup kaplari
sikica kapatarak gézlemine devam ediyor.

/._——b Kapak 4———\

100 mL su
ve 5 damla <—
Y maddesi

-

| ka Il kap
Uygun smakﬁk ve 11k altinda yapilan deneyde, 6grenci bu
bitki ile ilgili olarak asagidakilerden hangisini
gozlemlemeyi amaglamaktadir?
A) Fotosentez ile oksijen Urettigini

B) Solunum ile ne kadar karbondioksit Urettigini
C) Oksijen bulunmayan ortamda yasayamayacagini

D) Fotosentez yapmasi icin 1sigin gerekli olup olmadigini



52. MEB ORNEK SORU
Bir bolgede yasayan kurt ve geyik sayilarina iliskin yillara
gore degisimler grafikteki gibidir.

20000 60
@ 15000 BN
s 1 - Lo 2
B ]
i*lDODO-- lap »
D ; E
0 X 120 <
5000+ 10
! i Kurt
0 0 Geyik
1900 1960 2000

1960 yilina kadar avlanma yasaginin olmamasi kurtlarin yok
olmasina neden olmus, bu yildan sonra av yasagi getirilerek
dogal dengenin olusmasi icin gozlemler yapilmistir. Bu
yasam alaninda ¢alisma yapan bilim insanlari tarafindan
2000 yilinda ortama disi ve erkek toplam 10 tane kurt
birakilmistir.

Kurtlarin ortama yeniden dahil edilmesi ile bu yasam
alanindaki geyik ve kurt sayilarindaki degisim grafiginin
nasil olmasi beklenir?

A)
20000 T 160
B 1
= 15000 1. o0 @
7] . 140 E
if; 10000 /—~ 130 =
o et 100 %
5000 {
+10
0 0
2000 2005
B)
20000 - - 60
@ T 150 _
>. 15000 4 @
& 140 =
3. 10000 _ t30 g
O 120 &
5000 {
110
0 0
2000 2005
C)
20000 1 160
@ 150 _
15000 4--=-n=mmmmnuennen o
) 140 =
%mnun 1 — 130 E
120 =
5000 4 L1o
0 0
2000 2005
D)
20000 160
@ ! 150 _
& 15000 1 14 %
% 10000 1+ 130 2
. ] 20 =
: 5000 + 110 x
N 0
2000 2005

53. 2018 BURSLULUK
Ahmet tabloda numaraladidi canhilan kullana-
rak besin zincirlen olusturuyor.

1 [Yilan 6 | Kertenkele

2 | Cayir otu 7 | Somon balid
3 |Cekirge 8 | Kartal

4 |Tavsan 9 | Su yosunu

5 | Kutup ayisi 10| Fok

Buna gdre Ahmet’in olusturdugu asafidaki
siralamalardan hangisi bir besin zincirini
ifade eder?

A9 -2 48
B)9 5102
C)27—-1-5
D)

54. 2018 BURSLULUK
Azot dongiislyle ilgili asagidaki ifadelerden

hangisi yanhstir?

A) Bitkiler azotu havadan yapraklanyla alir.

B) Bazi bakterilerin faaliyetiyle havaya serbest
azot salinir.

C) Ol hayvan bedenlerinin topraktaki bazi
canhlar tarafindan ¢ordtalmesiyle azotlu bi-
lesikler aciga cikar.

D) Yagislar, yildinm ve simsek gibi olaylar
havadaki azotun topraga aktariimasinda
etkilidir.

55. 2018 BURSLULUK
insanlar tarafindan gerceklestirilen,

|. kaynaklarin tasarruflu kullaniimasi,

Il. atiklarin uygun sekilde geri donisim kutu-
larina atilmasi,

lll. enerji elde etmede fosil yakit kullanimimin
artinlmasi

faaliyetlerinden hangilerinin sirduriilebilir
kalkinmaya olumlu etkileri vardir?

A)lvell
C) llve Il

B) I ve III.
D)1, Il ve .



MEB KAZANIM TESTLERi 2017-2018

56.
Bir besin zincirinde bulunan canh kendisi ile ilgili asagida-

ki bilgileri veriyor.

» Gindizlen fotosentez
ile kendi besinimi
kendim dretinim.

* Diger canlilarin oksijen
ihtiyaclanni karsilanm.

Bu canliile ilgili,
I. Uretici canli grubuna dahildir.
Il. Besin zincirinin ilk basamadinda yer alir.
Ill. Bulundugu besin zincirinde bu canlinin sayisinin
hizla azalmasi diger canhilan olumlu etkiler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell.
C) Il velll. D)1, 1 ve TI0
57.

Bir grup 6grenci bazi canlilarla sekildeki gibi besin zincir-
len olusturuyorlar.

o P — -, — o

Cekirge Fare Kartal
Zeynep: w—’ I s —”—'h
Kartal Fare Cekirge
Ali: ‘ — - — Py’ — W
Kartal Fare Cekirge
Fatma: _hf — ‘. — “'s f
Cekirge Fare Kartal

Hangi 6grencinin hazirladigi besin zincirindeki canli-
lann dizilisi dogrudur?

A) Ahmet B) Zeynep
C) Ali D) Fatma
58.

Asagida K, L, M, N ve R canlilarindan olusan besin adi

gdsterilmistir.
SO—E—E
[ |
hm

Bu besin aginda hangi canli enerji ihtiyacini sadece

treticilerden karsilar?

A)L B)M C)N D)R

59.
Asadida bir besin zinciri verilmistir.

Bu zincirde asirn avlanma sonucu tavsanlarin sayisi
hizla azaldiginda,

|. Yonca
Il. Yilan
Ill. Kartal

verilen canhlann hangilerinin sayisinda artis meydana
gelir?

A)Yalmz I B) Yalmz Il.
C) Yalmz Il D) 1 ve I
60.

Aynstinci canlilarla ilgili asagidaki afisler hazirlaniyor.

Uretici
canhlardir.

Besin zinciindeki tam
basamaklarda yer alir.

Olil organizmalari
pargalayarak
maddelerin tekrar dodaya
kazandirilmasini
sadglarlar.

Afislerden hangileri aynistinei canhlarla ilgili dogru
bilgi igermektedir?

A) Yalmz ¢ B) Yalmiz .\
C) e ve D) A veld
61.

Asagida dogada bulunan bir besin agindaki canlilar gos-
terilmistir.

Bu besin aginda yilanlarin sayisindaki ani bir azalma
oncelikle hangi canlilari olumlu olarak etkiler?

A) Baykus ve Kartal
C) Tavsan ve Cekirge

B) Baykus ve Cekirge
D) Cim ve Fare



62.
Bir besin zincirinde bulunan K, L ve M canlilan ile ilgili su
bilgiler veriliyor:

K : Besin zincirinin her basamadinda yer alir.
L : Besin zincirinin ilk basamadinda yer alr.
M : Besin ihtiyacim dretici canhilardan karsilar

Buna gére K. L ve M canlilarninin dogru gruplandiril-
masi asafidakilerden hangisinde verilmistir?

K L M
A) Aynistinc Otcul Uretici
B) Aynstinc Uretici Otgul
C) Otcul Uretici Aynistinec
D) Uretici Otcul Aynistinec

63.
Bir besin zincirindeki canhlarla ilgili,

I. Butan canhlar gines enerjisini besin Gretmek icin
kullanirlar.

lI. Bazi canlilar enerji ihtiyacini dretici ve tiiketici can-
llarin yagamlari sona erdikten sonra onlan pargala-
yarak karsilar.

lll. Taketicilerin hepsi besin ihtiyacini Greticilen yiyerek
giderir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalmiz 1. B} Yalmz Il.
C) Yalmz Il Dy lvelll.
o A
. - —
3 - -
Yaprak Kurbaga Yilan
A
Atmaca Tirtul

Yukanda karnisik olarak verilmis canlilar ile bir besin
zinciri olusturmak istendiginde bu canhlar dogru ola-
rak nasil siralanmalidir?

A) Atmaca — Yilan — Tirtil — Kurbaga — Yaprak
B) Yaprak — Tirtil — Kurbaga — Yilan — Atmaca
C) Kurbaga — Tirtil — Yilan
D) Yaprak — Atmaca — Kurbada

» Atmaca — Yaprak
» Tirtil — Yilan

65.
Fotosentez yaparak kendi besinlerini tiretebilen canlilara
dretici canlilar denir.

Buna gtre asadidakilerden hangisi bir dretici canh
degildir?

A) Mavi - yesil alg
C) Misir bitkisi

B} Su yosunu

D) Sapkal mantar

66.

/_Dcn;ada en ¢ok bulunan
canhlar tiketici canhlardir.

/“Bir besin zincirinde
otcul sayisindaki
artig, Urefici
canhlarin sayilannin

Besin piramidinde
en gok bulunan canl

treticilerdir.
azalmasina neden
olur.
1. qukis 2.qks 3. qikis 4. cikas

Yukandaki ifadeler dogruysa ‘D", yanhssa “Y" yéniin-
de ilerlendiginde hangi gikisa ulasihr?

A) 1. B) 2. C) 3. D) 4.

67.

Bitkilerde gergeklesen fotosentez olayiyla ilgili,
. Gece — gindiiz sirekli gerceklesir.
Il. Besin ve oksijen dretilir.
lll. Yapay 1sikta da bitkiler fotosentez yapabilirler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmz 11 B) Yalniz lll.
C)ll ve lll. D)1, 1T ve 11
68.

Bitkinin gines 1s1d1 altinda gerceklestirdidi olay sekildeki
gibi gosternilmistir.

Isik

Besin

Buna gére K ve L ile gosterilen maddeler agsagidaki-
lerden hangisi olabilir?

K L
A)  Karbondioksit Oksijen
B) Oksijen Karbondioksit
C) Azot Oksijen
D)  Karbondioksit Azot




69. /" Fotosentez olayim
sadece bitkiler

gerceklestirir.

.

.""“_
Fotosentez olayi

sadece gines 15191

Fotosetez olay ile
canlilarin oksijen

varhiginda ihtivaci
gerceklesir. karsilanir.
N
1. cikis 2.¢ikis 3. cikis 4. cikig

Yukaridaki ifadeler dogruysa “D", yanlissa “Y" yoniin-
de ilerlenildiginde kag numarah gikisa ulasilir?

A) 1. B) 2. c) 3. D) 4.

ﬁ@aglda fotosentez alay ile ilgili baz1 deney dizenekleri
verilmistir.

|§Ik\\;\\\ |§Ik\§§‘ Iﬁlk\\\‘\‘

20°C 20°C 30°C

nemli-=—
toprak

ko U =—
toprak

nemili-=—
toprak

Bu deney diizenekleri kullanilarak,
. Fotosenteze suyun etkisi
Il. Fotosenteze 1s1din etkisi
lll. Fotosenteze sicakhin etkisi

durumlarindan hangileri test edilebilir?

A) Yalniz | B)lvell
C)lvelll D) 1 ve L.
71.

Uretici canlilarda gergeklesen fotosentez olayinin en

ivi agiklamasi asagidakilerden hangisidir?

A) Besin ve oksijen kullanilarak karbondioksit ve su re-
tilmesi

B) Oksijen ve su kullanilarak besin ve karbondioksit lire-
tilmesi

C) Isik esliginde oksijen ve besin kullanilarak karbondi-
oksit ve su Oretilmesi

D) Isik eslijinde karbondioksit ve su kullanilarak besin
ve oksijen dretilmesi

72.
Mehmet, fotosentez olayinda karbondioksitin gerekliligini
sekildeki deney dizeneklerini kullanarak dogrulamak istiyor.

ISik
\\{\‘* hava
ﬂ— c gecirmeyen
. fanus
nemili
toprak
I
ISk
\\}“ hava
@ c gecirmeyen
. fanus
nemli
toprak

Buna gére Mehmet, amacina ulasmak igin asagidaki
degisikliklerden hangisini yapmahdir?

A) I fanusun hava gegirmesini saglamal

B) Il. fanusu karanhk ortama koymali

C) I fanusun saksisina biraz daha su eklemeli

D) Il. fanusun sicakhdim 30°C yapmal

73.
Asaduda dretici canhlarda bulunan kloroplast organeli

gdsterlmistir.

Uygun sartlar altinda K, L, M ve N ile ilgili,
|. K maddesi karbondioksit, L maddesi oksijen olabilir.
II. L maddesi besin, M su olabilir.
[1l. N maddesi klorofil olabilir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalmiz 11 B) lvell
C) 1 wve Il Dy I, e I
74.

Bir 6grenci sekildeki iki farkh deney dizenedgini kuruyor.

Isik Karanhk

&‘ ortam

12°C

12°C

nemli-—#
toprak

Buna gore bu dgrenci yaptigh deney ile fotosentez
igin gerekli olan hangi faktdrii test etmektedir?

A) lIsik B} Karbondioksit
C) Su D) Sicakhik




75.
Ozdes bitkiler kullanilarak kurulan duzeneklerdeki bitkiler

bir siire sonra terazide sekildeki konuma geliyorlar.

Isik gecimez
orti

1. duzenek
25°C 2. diizenek
nemli toprak 9500
nemili toprak

Terazinin kefelerinin tekrar esit konuma gelmesi igin
diizeneklerde hangi degisiklik yapilabilir?

A) 1. dizenekteki toprak kurutulabilir.

B) 2. diizenege oksijen ilave edilebilir.

C) 1. dizenek ve 2 dizenedin yer degistirilebilir.

D) 1. dizenekteki 1s1k gecirmez 4rtil kaldinlabilir,

Sekilde bir su bitkisinin (zeri
deney tipi ile kapatilmig ve bir
siire sonra deney tlipinde X

- X gaz TE s
Deney gazi birtkmistir.
tipi
Buna gore biriken X gazi ve
—=Su bitkide gergeklesen olay asa-
bitkisl  gidakilerden hangisidir?
X gazi Olay
A} Karbondioksit Solunum
B) Oksijen Fotosentez
C)  Karbondioksit Fotosentez
D) Oksijen Solunum
77. _
Giines
Nemli -
toprak

a0°c

a0°cC

Kurbaga Kurbadgalar

Yukandaki deney diizenegini kuran bir arastirmacinin
arastirma sorusu ne olabilir?

A) Ortam sicakhiqinin fotosentez hizina etkisi var midir?
B) Topraktaki nem miktaninin fotosenteze etkisi var midir?
C) Gones 151@1 miktannin fotosentez hizina etkisi var midir?

D} Ortamdaki karbondioksitin fotosentez hizina etkisi var
midir?

78.
Sekildeki fanus icerisine fare ve kirecli su konuyor. Kirecli
suyun bir siire sonra bulandigi gézleniyor.

Kirecli su

Yalnizea bu deneyden yola gikarak égrenciler asagi-
daki sonucglardan hangisini gikarabilir? (Kirecli su kar-
bondioksit varhginda bulanir.)

A} Solunum sonucunda enerji dretilir.

B} Solunum sonucunda su aciga cikar.

C) Solunum sonucu oksijen agiga ¢ikar.

D) Solunum sonucu karbondioksit agida cikar.

7. Fotosentez Oksijenli Solunum | DJY
Yesil bitkilerde, algler-| _
1. |de ve baz: tek hicreli-| U™ caenkcl:éari::a 91 p
lerde gerceklesir. ¢ 3ir-
2. Isik gereklidir. Isik gerekli dedildir. D

3 Besin ve oksijen Karbondioksit, su ve D
) aretilir. enerji dretilir.

Fotosentez ve oksijenli selunum ile ilgili yukandaki
tabloyu dolduran bir égrenci her dogru cevabi igin 10
puan alacaksa toplam kag puan almistir?

A)OD B) 10 C)20 D) 30

80.

Asagidakilerden hangisi oksijenli ve oksijensiz solu-
num arasindaki farklardan degildir?

A) Besin kullaniimas)

B} Oksijen kullamiimasi

C) Aciga cikan enerji miktan
D) Hiicrede gerceklestigi yer

81.
I. Tursu yapimi

Il. Siitten peynir olusmasi

lll. Hamurun mayalanmasi

Yukanda verilen claylanin hangilerinde oksijensiz so-
lunum rol oynamaktadir?

A) Tvell
C) llvelll

B) 1velll.
D) 1, 1 ve IIL.



Sekildeki fanusun icine canh bir
kelebek ve bir miktar besin konulu-
yor ve bir sire gézlem yapiliyor.

8.
fLa]

Kelebek Besin

Buna goére fanusun igindeki
maddeler ile ilgili verilen grafik-
lerden hangisi yanhstur?

A) Oksijen mikian B) Karbondioksit miktar

N

C) Besin miktar D) Su miktar

l—é Zaman L Zaman
83.

Asagidaki dzdes cam fanuslarn igerisinde bulunan
mumlardan hangisi daha uzun siire yanar?

A) Kelebek
Isik

NS 2

bitki

B)
Isik \i\‘\ ——._\\

Mum mum
C D
) Isik Mum )
Bitki 4 Fare
Kirecli su Mum

84,
Asagida verilen canhlardan hangisi oksijensiz solu-

num yapmaz?

A) Yesil bitkiler

B) Bazi bakteriler

C) Maya mantarlan

D} Memelilerin ¢izgili kas hiicrelen

85.
Oksijenli ve oksijensiz solunum ile ilgili,

I. Oksijensiz solunumda daha az enerji retilir.
Il. Her iki solunumu da yapabilen canh yoktur.

lll. Enernji ihtiyaci fazla olan canlilar genelde oksijensiz
salunum yaparlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalmz Il
C) 1velll D) 1 ve N1

86.
Bir Gg§renci bira mayalannin oksijensiz solunum yaptigini
gozlemlemek icin sekildeki deney dizenegdini hazirliyor.

Karanlik ortam

Agziacik kap

Su Bira mayasi

Besin

Buna gére égrenci amacina ulasmak igin asagidaki
degisikliklerden hangisini yapmalidir?

A) Kabin icine bir tane bitki eklemelidir.

B} Deney duzenedini aydinhk ortama almalidir.

C) Kabin icine bir tane kelebek koymalidir.

D) Kabin agzini hava almayacak sekilde kapatmalidir.

87.
Asagida verilen dizenekte bir sire sonra 1. fanusta su

damlaciklan gdzlenmistir. 2. kisimdaki bitki nemli ortam-
da solmadan yasamis ve agirhginda artis gézlenmistir

Isik
L,
7~ ™~
! i 7 <
Tavsan Besin Tarti Nemili toprak

Bu diizenek ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi yan-
hstir?

A) Tavsan besini kullanarak enerji elde eder.
B) Tavsanin faaliyeti sirasinda karbondioksit ortaya ¢ikar.

C) Bitki, ortamda oksijen olmadidi igin fotosentez yapa-
maz.

D) 1. duzenekteki su damlaciklar tavsanin solunumu so-
nucu clusmustur.

88.

Asagida mitokondri organelinde gerceklesen solunum ola-

y1 gosterilmistir.

Besin

Buna gore,
I. X, oksijen gazidir.
Il. 'Y, karbondioksit gazidir.
ll. Oksijenli solunum sonucu hicrenin enerji ihtiyaci
karsilanir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 111 B}l ve ll.
C) e Il D)1, e 111



89.
Asagida dogadaki karbon ve oksijen déngdlen arasindaki
iliski basit olarak modellenmistir.

Q

N
Ot $% Kuzu

Oksijen

Karbondioksit

Bu modele gore,
I, Kuzu, otun drettigi oksijeni kullanir.
Il. Ot, folosentez yaparak besin Gretir.

lll. Enerji akisi, yalniz ot ve kuzu arasinda gergeklesir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A)lve ll. B) I ve Ill.
C) 1l ve lII. D) 1, 11 ve III.
90.

Verilen tanilayicit dallanmis adactaki ifadeleri okuyan
dgrencilerin ulastiklan cikiglar asagidaki gibidir.

Maddenin canli ve cansiz ¢evre arasinda
aktanlmasina madde déngiisi denir.

e e

Su, karbon, azot ve Madde déngiilern
oksijen, dongisi yapilan sonucunda dogada bu

maddelerdir. maddelerin oranlan
degismez.
Dogru Yanlis Dog y wﬂh?
1. Cikis 2 Cikis 3. Cikis 4. Cikis
[Zeynep] ~ [Defe] [ Enes ]

Buna gore hangi égrencinin arkadaslarina gdre ko-
nuyu kavramis oldugu soylenebilir?

A) Enes B) Defne
C) Zeynep D) Burak
91.

Havadaki oksijenin tilkenmesini engelleyen en énemli
olay, asagidakilerden hangisidir?

A) Solunum

B) Fotosentez

C) Suyun dogadaki déngiisi

D) Aynistinct canh faaliyetler

92.
Karbon ve oksijen déngisi arasindaki ilikiyi arkadaglarna

sunum yaparak anlatmay! diginen bir 6grenci, sekildeki
dizenedi kuruyor.

karanhk

Cam fanus

sulanmis
bitki

kelebek

Galismasini gézden gegirdiginde hata yaptigini fark
eden &grenci, hangi degisikligi yaparsa amacina
ulagmis olur?

A) Bitki yerine bir kelebek daha koymal

B) Kelebek yerine bir bitki daha koymali

C) Dizenegini aydinlik bir ortama almall

D) Bitki yerine bir solucan koymali

93.
Asagida karbon dongusi bir sema ile anlatiimistir.

Bu dongilide, havadaki karbondioksit oraninin artma
sina;

|. Tiketici canlilarin solunum yapmasi,
II. Bitkilerin fotosentez yapmasi,

Ill. Olen canlilanin ayrnistiricilar tarafindan topraga ka
ristirimasi

olaylarindan hangileri neden olur?

A)lvell. B)1ve lll.
C) Il ve Il D) 1. 1l ve III.
94.

[. Oksijen déngisi
ll. Karbon déngiisii
Hl. Su déngisi

Verilen déngllerin hangilerinde canlilarin yaptigi so-
lunumun etkisi vardir?

A) Yalmiz |
C) llve L

B) Ivell
D)1, I ve 1l



Atmosferdekl .,

azot {Nz} PR

rs

rs |l'
£Fop ;
/; _ -
far [a]lT] Organik
Tnprak PRy srganizma Organi
Azot badlayici Aynistincilar
bakteriler

Yukandaki sekli tahtaya g¢izerek sunum yapan bir
égrenci, hangi ifadeyi kullanirsa yanhs bilgi vermis
olur?

A) Canlilar havadaki azotu dogrudan kullamirlar.

B) Tahtada asili olan sema, dofjadaki azot déngiisidir.

C) Aynstinci canhilar, canh atiklanini aynstirarak yapila-
rindaki azotu acida cikarnr.

D) Azotlu bilesikler, canlilanin olusturdugu atiklar ve can-
lllarin élmesi ile topradin yapisina gecer.

96.
Azot dongisi ile ilgili,
. Yasami sona eren tam canhlar, aynstiricilar tarafin-
dan parcalanr.

ll. Topraktaki azotun canhlann yapisina gecisinde
baklagillerin dnemi binyaktir.

lll. Havadaki azot, simsek ve yildinm olaylan sonucun-
da azotlu bilesikler olarak topraga gecer.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalmz 1. B) I ve ll
C) Il ve 1l Dy I, 1T we 111
97.

Madde ddngiilerinin énemi ile ilgili verilen,
I. Canhlarin yasamlar icin gerekli maddelerin tiken-
mesini engeller.

II. Déngiisi olan bu maddelerin oranlaninin ayni kal-
masini saglar.

lll. Dinya'daki ham maddelerin sirekli atmasin sadlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B lvell
C) Il ve L D)1, I ve Il
98.

Ozon tabakasi seyrelmeye devam ederse,

I. Gines’in zararh 1sinlarn Dinya'ya daha fazla ulasir.
Il. Cilt kanserlerinin oraninda artig goralar.

lll. Kutup bdlgelerindeki buzullar erimeye baslar.
ifadelerinden hangileri gergeklesir?

A)Yalniz 1.
C) llve llL.

B} lve Il
D)L 1 ve NI

9.
%zon tabakasindaki seyrelmeyi onleyebilmek igin,
I. Sanayi kuruluglannin dodaya biraktidr atik gazlar
engellenmeli

Il. CFC (kloroflorokarbon) iceren bilesiklerin kullanimi
artinlmali

lll. Uzerinde “NON CFC™ amblemi bulunan ariinler kul-
laniimal

ifadelerinden hangileri yapiimalhidir?

A)lve ll. B) 1 ve III.
C) Il ve Il D) I, 1l ve III.
100.

+ Insan ve doga arasinda denge kurarak dodal kay-
naklara zarar vermeden kaynaklann bilincli olarak
tiketilmesini saglayip gelecek nesillerin kalkinma-
sina imkan verecek sekilde bugiiniin ve gelecedin
planlamasina - -(l}-- denir.

+ Kati atiklann tekrar kullanilacak hale getinlmesi
amaciyla dondstaralmesi iglemine --(11)-- denir.

Yukandaki ifadelerde bos birakilan I ve Il numarah
yerlere verilen se¢geneklerden hangisi getirilmelidir?

| Il
A) sirdarilebilir kalkinma

ger dondgim
B} ger donidsim strdirdlebilir kalkinma
C) biyo-teknoloji gen dénidsim

D) sidrddrdlebilir kalkinma biyo-teknoloji

101.
Geri doniisiim ile ilgili asagidakilerden hangisi sdyle-
nemez?

A) Bitin maddeler gern dénistirilebilir.
B) Biyokiitle enerjisi bir geri dénisim uygulamasidir.

C) Kullanim disi kalan atiklardan olan besin atiklan geri
ddéniastarilemez.

D) Geri déniastirilebilir maddelerin Gzerinde Gzel bir isa-

ret bulunur.

&

o

Sekilde verilen kutuya,

102.

. Cam
Il. Plastik
. Kagit ve karton

maddelerinden hangileri atilabilir?

A)Yalniz 11
C) llve L.

B) lve ll.
D)L 1 ve L



103.

Flastikler geri doniisimi yapilabilen maddeler clmasina
ragmen, geri donidsidmlerinin yapilmasi tercih edilmez.
Bu durum igin,

I. Plastik driinler toplama asamasinda ¢ok dikkatli ay-
rima tabi tutulmamaktadir.

Il. Plastikler icin gerni déndsidmi birincil dretim kadar
maliyetli bir istir.

Ill. Plastifin ham maddesi dodada bol miktarda bulun-
maktadir.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A)Yalmiz | B)lve ll.
C) e Il D)1 1 we I
104.

Geri doniisiimiin dnemi ile ilgili asagidaki égrenciler-
den hangisi yanhs bilgi vermigtir?

A) B)
Cevre Kirliligi
o azalir.
Kaan I'ui'a'sél
C) D) Ulke

Dogal
kaynaklar

yeniden
olusur.

ekonomisine
katkida
bulunur.

105.

Bir dgretmen dgrencilerine fotosentez hizina etki eden
faktdrleri sormus ve ogrenciler de su cevaplarn vermisler:

Burak
Oksijen
H miktari
am
Levent Yasin

Buna godre égrencilerden hangisi 6gretmenin sorusu-
na yanlig cevap vermigtir?

A) Hakki
C) Burak

B) Levent
D) Yasin

106.
Asafida bazi canhlar numaralandinlarak verilmistir.

b@_\:ﬁ /I t\\_:z_li_ﬂi 5
R
ez
Buna gore verilen canlilardan hangileri dogadaki ok-
sijen donglsiinde rol alir?

A) Yalnz 1. B) 1ve?2.
C) 2ve 3. D) 1, 2ve 3.
107.

“Su anda kullandidimiz su bir zamanlar donyada yasa-
yan mamutlann kullandidi sudur.”

Tahtaya yukandaki ifadeyi yazan égretmen égren-
cilerinden bu durumun nedenini agiklamasin iste-
mistir. Hangi 6grencinin agiklamasi dogrudur?

A) Sdrekli Dinya'nin her yerine yagmur ve kar yagdiqi
icin

B) Yeralti sulan sirekli yeraltindan su kaynaklarini tak-
viye ettidi icin

C) Mamutlar gibi canhlarin suya hig ihtiyac duymadan
yasadiklar icin

D) Su sirekli bir dongi halinde buharlasip tekrar yodu-
sarak yadisa dondstogdu icin

108.

Besin zincinni olusturan canhlar arasinda aktanlan
enerjiyi gostermek icin enerji piramitlerinden yararlani-
lir. Asadida bir besin zincirine ait enerji piramidi veril-
mistir.

1 kecal

10 kcal fare

100 kcal/ gekirge \
1000 knal/ ot \

Bu piramit incelendiginde asagidaki sorulardan
hangisine cevap bulunamaz?

A) En fazla enerjiye sahip canli hangisidir?

B) Ot enerjisinin % kacini cekirgeye aktarmistir?

C) Canhlarin sahip oldudgu enerjinin kaynad! nedir?

D) Bu canlilar arasinda enerji aktanim miktan arasinda
bir iliski var midir?



109. Ali ve Emin, bitkilerin gece ile glndiiz,
fotosentez ile solunum yapma durumlarim

tartisiyorlar.
Ali: Bitkiler gece solunum, gindiiz fotosentez
yaparlar.

Emin: Bitkiler gece ve giundiz, hem fotosentez
hem de solunum yaparlar.

Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Al hakhdir; ciinkd solunum biterse fotosentez
baslar.

B) Emin haklidir; ¢inki fotosentez ve solunum
araliksiz devam eder.

C) lkisi de hakhdir; cinki her bitki birbirinden
farkhdir.

D) Ikisi de haksizdir; ciinkii bitkiler gece ve giin-
diz solunum yaparken, gindiz fotosentez
yaparlar.

110. Isik

Eda, sekildeki gibi bir deney diuzenedi hazirhyor.
Bir siire sonra naylon poseti acan Eda, posetin
icinde su damlaciklan gézlemliyor.

Bu durumun nedeni hangi segenekte dogru
olarak verilmistir?

A) Bitkinin fotosentez yapmasi

B) Bitkinin 11k almasi

C) Bitkinin oksijenli solunum yapmasi.

D) Naylon posetten dolay yapraklarin fotosen-
tez yapamamasi

111. Ahmet, okulunda diizenlenecek olan kosu
yarismasina hazidanmaktadir. Giin boyunca
antrenman yapan Ahmet, aksam bacaklannin
yoruldugunu fark eder.

Bu durumun sebebi asagidakilerden hangisi-
dir?

A) Bacaklan kisa oldugu icin cok adim atrmistir.

B) Bacaklanindaki cizgili kaslarda oksijensiz
solunum gerceklesmistir.

C) Kostugu icin oksijenli solunum sayisi artmistir
ve yorulmustur.

D) Cok hizh kostugu icin kaslan agnmistir.

112. 2018 LGS
Uzmanlar, deniz kenanndaki bir kentin kry
seridinin sekilde gdsterildigi gibi gelecekte hep
sular altinda kalacagini ileri surmektedir.

* ﬂ"l

A m*ﬁﬁ

Gindmizde

brra & S0
S P

Gelecekte

Uzmanlann ileri surdigu bu degisime asa-

gidakilerden hangisinin gergeklesmesi yol
agabilir?

A) Ormanlarin miktan artinlarak karbondioksit
dengesinin saglanmasi

B) Buzul miktarinin artarak daha fazla alan
kaplamasi

C) Ozon tabakasinin incelmesinde etkili olan
gazlann kullanimimin azaltiimasi

D) Fosil yakitlanin enerji kaynad olarak kullani-
minin artinlmasi



113. 2018 LGS

Bilim insanlan, tasima sirasinda dokilen petroliin toprakta olusturdugu kirliligin K ve L bitkilen kulla-
nilarak azaltilabilecedini gbstermek amaciyla bir proje baslatiyorlar. Bilim insanlari, dékilen petroli
bitkiler kullanarak ortamdan uzaklastirmay! basarnrsa bu bitkilerin genlenni daha hizh biyiyen bitkilere
aktaracaklar. Elde ettikleri genetidi degistiriimis bu bitkileri de petroli topraktan daha hizl bir sekilde

uzaklastirmak icin kullanacaklar.

Bu proje kapsaminda asadidaki islemler gerceklestiriliyor.

* Alti adet 6zdes toprak alan secilip bunlardan iki grup olusturuluyor.
* Petral birinci gruptaki ¢ 6zdes toprak alana birer binim, ikinci gruptaki iic 6zdes toprak alana da

tcer binm kanstinhyor.

L bitkisi
dikiliyor.

Bitki K bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor.
(Alanlarda birer bidm petrol var.)

| |
Bitki K bitkisi L bitkisi
dikilmiyor. dikiliyor. dikiliyor.

(Alanlarda Gger biim petrol var.)

Birind Grup

Ikinci Grup

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petroliin miktarlan grafikteki gibidir.

[ Bitkisiz toprak
B K bitkisinin ekili oldugu toprak
[ L bitkisinin ekili oldudu toprak

-g E — [ 3
22 E
Q= o
o8z o
§ %: Pé 2 i_l’ ........ _
3
os " 1+———— HH - —_—
28 [mM
Birnci Ikinci
Grup Grup

Buna gére asagidaki ifadelerden hangisi sdylenebilir?

A) K ve L bitkileri, petroliin ortamdan uzaklastinlmasinda hig etkili olmadidi igin daha hizli bayiyen

bitkiler secilmelidir.

B) K bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastinimasindan sorumlu olan genlerinin hizh buyiyen diger

bitkilere aktanlmasi daha uygundur.

C) L bitkisinin petroliin ortamdan uzaklastinlmasindan sorumlu olan genlennin hizh bilyayen diger

bitkilere aktanlmasi daha uygundur.

D) L bitkisi cok hizh biyadago icin petrolin ortamdan uzaklastinlmasinda K bitkisinden daha etkili

olmustur.




114. 2001 OZEL OKULLAR SINAVI

Dengeli bir ekosistemde
ereceden besin zinciri piramitteki
gticiler  gibidir. Ureticiler siirekli
an azalirsa, l. ve Il. derecede-
Tiiketiciler ki tiiketicilerin birey sayisi-

— zaman grafigi hangisinde-
Ureticiler ki gibi olur?

Tiiketicilerin Tiiketicilerin
A) birey sayisi B) birey sayisi
J \
I i
Zaman Zaman
Tiiketicilerin Tiiketicilerin
C)birey sayisi D) birey sayisi
| : i TR
Zaman Zaman

115. 2001 OZEL OKULLAR SINAVI

EEEE
Islak talas
st Kireg
= Cimlenen
o e
S Ymene suyu
(Fasulye)

CO; gazi kire¢ suyunu bulandinr.

Buna %iire sekildeki deney diizenegini hazirla-
yip 20 "C de birakan bir aragtirmac bir siire
sonra kireg suyunun bulandigini gozliiyor.
Arastirmaci bu deneyi hangi soruyu cevap-
lamak igin yapmis olabilir?

A) Tohumlar solunum yapar ri?

B) Tohumlar gimlenirken CO; kullarnir mi?
C) Ortam sicakhdi solunumu etkiler mi?
D) Kire¢ suyu gimlenme igin gerekli mi?

116. 2005 OZEL OKULLAR SINAVI
Fotosentez hizi
Siddetli Isik

Orta siddetli Isik

a0F Diisiik siddetli Isik
20
1 L1 Havadaki CO; yogunlugu
00,05 0,1 0,15 0,2 (% hacim olarak)

Grafikte, ¢cesitli 151k siddetlerinde ve gesitli CO,
yogunluklarinda fotosentez hizindaki degisim
verilmistir.

Buna gore, asagidaki ortam sartlanimin
hangisinde bitkinin fotosentez hizi en yiiksek
olur?

CO; yogunlugu
Isik siddeti (% hacim olarak)
A) Orta 0,2
B) Siddetli 0,1
C) Diisik 0,05
D) Diisik 0,15

117. 2000 OKS
Fotosentez hizi

YUK SEK ISIK
SIDDETINDE
80

G0

40 /\

20
f————+—+ Sicaklik {°C)
10 20 30 40

Fotosentez iz

DUSUK 1SIK
60 L SIDDETINDE
60 +
40 +

20 T
— +— Sicaklik (°C)
10 20 30 40

Yukandaki grafiklerde farkh 151k giddetlerinde foto-
sentez hizi ile sicakhk arasindaki iligki gosteril-
mektedir.

Bu grafiklere gdre agafidaki kogullann hangisinde
bitkinin daha gok fotosentez yaphii sdylenebilir?

A) Ofle saatinde 35 ’C sicaklikia
B) Ofle saatinde 25 1]lii sicaklikia
C) Aksam tizeri 20 DC sicaklikta
D} Aksam tizeri 40 OC sicaklikta

118. 2001 OKS

Giines Isidn
l E/- Oksijen
Besin ;—-\
. c/__ maddesi
l[JEr?,'tI:'IIIe}r Tiiketiciler
itkiler
(Hayvanlar)
bjrbondiﬂksitJ
Su

Yukanda fotosentez ve solunumu gosteren
déngii verilmigtir. Burada iireticilerin hepsi yok
olursa ne olur?

A) Otgul hayvan sayisi siirekli artar.
B} Etcil hayvan sayisi siirekli artar.
C) Besin maddesi liretilemez.

D) Oksijen miktarinda artig olur.

119. 2004 OKS

Ortama Ortamdaki
Ortamlar kon;ﬂ?ll; I_Ilz_:anll oksijen miktan
1. ortam XY Dedigmiyor
2. ortam M, N, X Artiyor
3. ortam N, Y Hizla azaliyor
4, ortam M, X Hizla artiyor

Gines 151d1 alan, ayni &zellikteki kapah 4 ayn
ortama M, N, X, Y tiirii canhlar tablodaki gibi
yerlestiriliyor. Ortamlardaki oksijen miktan
tablodaki gibi olduguna gtre, hangi tiir canh-
lann fotosentez yaptigi soylenebilir?
(Canhlann solunum hacmi esittir.)

A) Yalmz M B)X,YveN
C)YwveN D) XveM



CANLILAR VE ENERIJI iiSKILERi CIKMIS SORULAR VE KAZANIM TESTLERI

CEVAP ANAHTARI
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
B C D C A A D C D A D

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

A B A D B B B B A D C

23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33

B B A D C C A D D A C

34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44

B A C A B D B C D B D

45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55

B A C B A A A A D A A

56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66

B A A C A C B D B D C

67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77

C A C C D A B A D B D

78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88

D C A D C B A A D C D

89 920 91 92 93 94 95 96 97 98 99

A C B C B D A D B D B

100 | 101 102 103 104 105 106 107 108 109 110

111 | 112 113 114 115 116 117 118 119 120 121




